



Воробьев Владимир, протоиерей.
«Блаженны вы, егда поносят вас и ижденут...»: архимандрит Иоанн Крестьянкин в тюрьме и лагере.
М.: Изд-во ПСТГУ, 2023. 398 с.
ISBN 978-5-7429-1540-9

Монография посвящена изучению отдельного этапа в биографии о. Иоанна (Крестьянкина) — его жизни в заключении — и наследия, связанного с этим периодом. Архимандрит Иоанн (1910–2006) является одним из наиболее известных и почитаемых старцев второй половины XX века. Он более сорока лет был насельником Псково-Печерского монастыря, его духовником. Принимал не только обитателей монастыря, но и приезжающих извне, со многими поддерживал связь по

переписке. Его письма, проповеди, поучения неоднократно изданы и переизданы.

Автор этой работы — протоиерей Владимир Воробьев, ректор Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, член Синодальной комиссии по канонизации святых, комиссии Межсоборного присутствия по богословию и богословскому образованию. Он лично знал о. Иоанна и общался с ним на протяжении долгого времени. Как пишет сам протоиерей Владимир, книга была написана еще в 2008 году, вскоре после кончины о. Иоанна, по просьбе его келейницы Татьяны Сергеевны Смирновой. Тогда она не была опубликована и увидела свет лишь 15 лет спустя.

О. Владимир использовал при написании своей книги следственное дело о. Иоанна, его письма из мест заключения, а также воспоминания людей, отбывавших свои сроки вместе с ним (В. Р. Кабо¹, А. Э. Краснова-Левитина²). Из вышедших ранее изданий о самом архимандрите Иоанне чаще всего автор обращается к книге Т. С. Смирновой «Память сердца»³.

По структуре книга состоит из авторского вступления, шести глав и послесловия. В качестве приложения приводится следственное дело о. Иоанна (оно находится в Центральном архиве ФСБ России и только в 2022 году стало полностью доступно для изучения).

В небольшом разделе «От автора» о. Владимир рассказывает об уже упомянутых выше обстоятельствах написания и публикации книги. В главе 1, которая называется «Трава забвения», рассказывается об одной из экспедиций, совершенных автором к местам заключения архимандрита Иоанна. И пусть от лагерного пункта не сохранилось никаких строений, его место было найдено и посмотреть своими глазами на то, что видел и будущий архимандрит, удалось. Глава 2 («Добрый пастырь в Измайлово») повествует о периоде служения о. Иоанна в храме Рождества Христова в Измайлово, где он был священником в первые годы после своего рукоположения (1945–1950). Здесь он снискал любовь

¹ Кабо В. Р. Дорога в Австралию: Воспоминания. Н. У., 1995.

² Краснов-Левитин А. Э. Рук твоих жар (1941–1956): Воспоминания. Ч. II. Тель-Авив, 1979.

³ Смирнова Т. С. Память сердца: материалы к биографии архимандрита Иоанна (Крестьянкина). М., 2006.

паствы, многих привел в храм, приобрел первых духовных чад, но и завистников, как покажут дальнейшие события.

В главе 3 («Арест и следствие») рассказывается об аресте о. Иоанна в ночь с 29 на 30 апреля 1950 года, о предпосылках к нему и о «свидетелях», дававших «показания» по делу о клевете на советскую власть, в чем обвиняли о. Иоанна. Тут представлены фрагменты из допросов, очных ставок и свидетельских показаний, полностью же с материалами дела можно ознакомиться в приложении. В главе 4 («Этап и лагерь») показан путь о. Иоанна к месту заключения и его жизнь в нем на протяжении почти пяти лет (сначала он был отправлен в отдельный лагерьный пункт «Черный» Каргопольлага, который находится на территории Архангельской области; затем, после начавшихся серьезных проблем со здоровьем, — в инвалидный лагерь «Гаврилова поляна» под Самарой). Сам архимандрит Иоанн о ходе следствия и о лагере нигде не рассказывает, по крайней мере подробно, поэтому для полноты изображения автор монографии использует в этой и предыдущей главе воспоминания людей, арестованных и отбывавших наказания в этих же местах в эти же сроки.

Глава 5 («Письма из лагеря») предоставляет нам тексты писем о. Иоанна (из архива ПСТГУ) своим духовным чадам из Измайлово. Среди адресатов Наталия Михайловна Соболева (будущая монахиня Надежда), монахиня Ольга (Воробьева) и ее сын, Матрона Георгиевна Ветвицкая, Галина Викторовна Черепанова. Письма проникнуты любовью и заботой о них, в них нет жалоб на несправедливость или злобы, только благодарность Богу и людям, наставления, много цитат из Евангелия, просьбы молиться и не унывать. В главе 6, которая названа «Пять лет из девяноста пяти», приводится текст послания к читателям самого архимандрита Иоанна, когда на склоне лет он прочитал изданную о нем книгу воспоминаний. Главный его призыв: «Верьте Богу и доверяйте Его всегда благой воле!» В послесловии кратко приводятся основные вехи жизни о. Иоанна после освобождения из лагеря: служение в нескольких приходах, постриг, поступление в Псково-Печерский монастырь. Также дается текст его проповеди 13 февраля 1994 года в день новомучеников и исповедников Российских.

Вся книга богато снабжена фотографиями мест и людей, о которых говорится в тексте, а также краткими их жизнеописаниями.

Как мне кажется, не хватает в книге краткой биографии о. Иоанна в самом начале, например во введении, или списка основных жизненных вех в конце. Потому что о жизни будущего архимандрита начиная с 1945 года книга повествует линейно, но о деталях более ранней биографии мы можем узнать только из подписей под разрозненными фотографиями и из приведенного в 3-й главе текста одного из допросов, на котором о. Иоанн рассказывает о семье и о себе. Для читателя, не знакомого с его судьбой, это может представлять некоторые затруднения в понимании событий.

Данная монография — это далеко не единственный труд, посвященный жизни архимандрита Иоанна. Первой после его смерти в 2006 году вышла книга келейницы и письмоводителя батюшки Татьяны Сергеевны Смирновой «Память сердца»⁴, материалы к которой она начала собирать еще при жизни о. Иоанна. Позже — в 2016 году — вышли ее «Записки письмоводителя старца», выдержавшие к настоящему моменту четыре переиздания. В 2011 году появилась книга писателя и литературоведа Людмилы Александровны Ильюниной «Живое предание»⁵. В 2016 г. вышла книга наместника Псково-Печерского монастыря

⁴ Смирнова Т. С. Память сердца: материалы к биографии архимандрита Иоанна (Крестьянкина). М., 2006.

⁵ Ильюнина Л. А. Живое предание. Старец Иоанн (Крестьянкин). Красногорск, 2011.

архимандрита Тихона (Секретарёва) «Христов пастырь»⁶. Белорусский писатель Вячеслав Васильевич Бондаренко, хоть лично и не был знаком с о. Иоанном, но неоднократно возвращался к его образу и выпустил несколько книг о нем: в 2018 году в серии «ЖЗЛ»⁷ (она была переиздана в 2019 году), «Свидетель о свете» в 2020 году⁸ и детскую книгу «Пасхальный батюшка» в 2022 году⁹. Часть из авторов этих произведений больше внимания уделяют жизненному пути о. Иоанна и воспоминаниям о нем, создавая биографии (Т. С. Смирнова, В. В. Бондаренко). Другие включают еще и духовное наследие самого батюшки в виде проповедей (Л. А. Ильюнина). А Архимандрит Тихон в своей книге говорит о деятельности о. Иоанна уже после поступления его в Псково-Печерский монастырь.

Таким образом, можно увидеть, что авторы всех этих работ больше обращаются к духовному пути и духовному наследию архимандрита Иоанна, тема же тюрьмы и лагеря проходит как бы вскользь, как одна из вех биографии. Автор рецензируемой работы протоиерей Владимир внимательно рассмотрел именно этот малоописанный период жизни о. Иоанна и дал возможность познакомиться с ним широкому кругу читателей. Он составил не только подробный и последовательный рассказ о событиях этого этапа жизни батюшки, но также познакомил читателей с его эпистолярным наследием, а кроме того, предоставил в качестве приложения полное следственное дело о. Иоанна (протоколы допросов самого о. Иоанна и свидетелей по делу, очных ставок, обыска, акты, характеристики, справки о здоровье, заключение по делу и пр.).

Приведя эти материалы, о. Владимир показал реалии того времени, когда можно было посадить любого человека. Также он смог продемонстрировать нравственную высоту и духовное богатство о. Иоанна, ведь он ни разу не назвал на допросе имен, которые не были бы до этого известны следствию, не пытался «переложить вину» на своих доносчиков или очернить их, юлить или выкручиваться, но твердо стоял на позициях христианина. Эта книга дополняет другие произведения, посвященные архимандриту Иоанну, и автор ее прекрасно показал в ней образ «добротного пастыря».

Е. В. Соколова, студентка Кафедры истории Церкви

⁶ Тихон (Секретарев), архимандрит. Христов пастырь. Жизнь и труды старца архимандрита Иоанна (Крестьянкина) по материалам архива Свято-Успенского Псково-Печерского монастыря. Печоры, 2013.

⁷ Бондаренко В. В. Отец Иоанн (Крестьянкин). И путь, и истина, и жизнь. М., 2018.

⁸ Он же. Свидетель о Свете. Повесть об отце Иоанне (Крестьянкине). М., 2020.

⁹ Он же. Пасхальный Батюшка. Детям об отце Иоанне (Крестьянкине). Минск, 2022.